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Städtetag Baden-Württemberg beteiligt sich an drei Stuttgarter Frühjahrsmessen
Stuttgart – Slow Food, Fair Handeln, i-Mobility – das sind die drei Frühjahrsmessen, auf denen der Städtetag Baden-Württemberg in diesem Jahr gleich dreifach vertreten ist. Er präsentiert sich mit einem Messestand in Kooperation mit der Stiftung Entwicklungs-Zusammenarbeit Baden-Württemberg (SEZ), mit einem Vortrag auf der i-mobility zum Thema „Autonomes Fahren in der Kommune“ und auf der Slowfood Messe im Rahmen der Podiumsdiskussion „KERNig – Nachhaltig satt in der Stadt?“

Vom 25. April bis zum 28. April öffnet die Messe Stuttgart wieder ihre Tore und lädt zu ihren Frühjahrsmessen ein. Der Messestand des Städtetags ist an allen vier Messetagen auf der Messe Fair Handeln in Halle 3 zu finden. Dabei stehen vor allem die Themen Kommunalwahl und Europawahl sowie die kommunale Entwicklungspolitik im Fokus, für die der Städtetag BW zusammen mit der SEZ Anfang des Jahres eine Koordinationsstelle eingerichtet hat. 

Zudem ist der Städtetag BW an verschiedenen Fachveranstaltungen beteiligt. Am Donnerstag, den 25.4 lädt der Städtetag BW gemeinsam mit der e-Mobil BW um 14:15 Uhr im Rahmen des Projektes InKoMo 4.0 zur Veranstaltung "Autonomes Fahren in der Kommune - was kann die Kommune heute schon tun?" ein. Diese gehört zur i-Mobility und findet im ICS Internationales Congresscenter, Raum C 6.1 statt. Im Anschluss daran präsentiert der Städtetag BW zusammen mit der Uni Freiburg auf der Slow Food Messe (Forumsbühne) die Ergebnisse des Forschungsprojektes „KERNiG – Nachhaltig satt in der Stadt“. KERNig hat in Zusammenarbeit mit zwei Mitgliedstädten des Städtetags, Leutkirch im Allgäu und Waldkirch im Breisgau, deren „kommunale Ernährungssysteme“ erforscht und diese von der Produktion, über die Verarbeitung, Versorgung, Zubereitung bis hin zu Konsum und Entsorgung von Nahrungsmitteln in der Stadt unter die Lupe genommen.

Am darauffolgenden Freitag stehen Kommunen auf der Fair Handeln beim kommunalen entwicklungspolitischen Fachtag im Fokus. Bei der Fachveranstaltung „Die SDGs umsetzen – Ansätze und Methoden für Kommunen“, die um 10:15 Uhr ebenfalls im ICS, Raum C 6.2 beginnt, gibt der Städtetag BW vor allem Informationen zur Koordinationsstelle kommunale Entwicklungspolitik.  

Weitere Informationen finden Sie unter: https://www.messe-stuttgart.de/
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